- 2014年1月25日 星期六 銃第:王长善 编辑:李俊艳 美编:周高虹 校对:咏梅 版式:杨卫萍

# 网格化管理的成功探索

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 王继兵/文 马健/图



为了推进网格化管理,惠济区薛岗村办起了村级报纸。

#### 拉近群众与干部距离

一张由1.9万个小网格组成的大网,铺在全市城乡,每一寸土地,每个犄角旮旯都有网格员,实现了"上面千条线,下面一张网"。

依托这张网,我市建立起 政府管理与群众自治相结合的 社会治理新机制。

此举顺应了城乡统筹发展 新形势,畅通了群众利益诉求渠 道,密切了党群干群关系,提高 了管理服务效率,节约了管理成 本。

以前社区干部整天忙得团 团转,但居民参与热情不高。

网格化管理,犹如一粒小 石子激活了整池水。

"让我们工作起来得心应 手,也拉近了群众与干部的 距离。"不少网格长由衷发出 感慨。

二七区东福民社区三级网格长司建秋 2013年1月5日的民情日记这样写道:"今天又把1~10楼巡查了一遍,发现3个问题:一是5号楼4单元的自来水表井低,容易流入污水;二是3号楼2单元楼洞前有一堆建筑垃圾;三是3号楼4单元垃圾道堵塞。"

花园路通信花园社区联通 网格长叶柏林开通了新浪微博,让上班族通过网络将身边 的好人好事、安全隐患等信息 同网格互动,搭建起群众和基 层政府之间便捷、互动新渠道。

大处着眼,小处入手,一 "网"包罗万象,这些鸡毛蒜皮 的"小事儿"管好了,群众安全 感和满意度自然提高了,党员 干部与群众血肉联系不再是 空话。 十八届三中全会提出"发展基层民主""鼓励和支持社会各方面参与,实现政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动""以网格化管理、社会化服务为方向,健全基层综合服务管理平台"等要求。

我市建立"坚持依靠群众推进工作落实"长效机制,以解决群众办事难、维护群众权益为落脚点,以强化政府职责在基层有效落实为着力点,探索构建以党组织为核心,政府公共服务、市场监管、社会管理、环境保护与群众自治有效衔接、互为支撑的基层治理结构,既强化了基层基础,提高了基层政府履职能力,又促进了作风转变,实现了党的群众路线制度化,体现了十八届三中全会的改革方向和教育实践活动的本质要求,是带有创新性、方向性的探索和实践。

#### 有益探索在工作中各显神通

围绕网格化管理"深 化规范提升"的主题,各县 (市)区、各部门创新经验, 各种有益探索在具体工作 中各显神通。

二七区成立街道 "122"联动执法中心和社 区联动执法站,发挥街道 原动力作用,组织职能部 门开展食品药品领域非法 生产、非法经营专项整治 活动,对辖区农贸市场活 禽宰杀、肉类销售排查整 治,为辖区群众食品安全筑起屏障。

荥阳市在王村镇试点 实行"四级预警"机制,在 矛盾易发多发期及时向各 级网格发布预警,各级网 格根据预警级别和网格状 态,集中资源解决关键时 期的重点问题,确保问题 及时解决。

新密市青屏街办事处 青峰路社区抓住"片区 治理精细化、组团服务 多样化、党建工作融入 化",在辖区编制了一张 "横到边、纵到底、全覆 盖、无缝隙"的网格化管 理体系。

市食品药品监督管理局积极探索以"一张笑脸、一枚探头、一套设备、一张大网"为主要内容的"四个一"监管模式,推进履责常态化,让群众切实感受到网格化管理带来的实效。

### 提高群众参与社会活动热情

横到底、纵到边的网格化管理组织,让居民有了更多话语权,群众参与社会活动的热情得到迅速提高。

不少小区积极开展爱心互助活动,弘扬中华民族邻里互助、乐善好施、扶贫济困等传统美德,让下岗职工、低保户、特困户等在邻里关爱中摆脱低落情绪,走上自立自强道路。

文化路办事处农科院 社区三级网格长梅梅根据 网格长梅格及服变是化等理起的,组建起的,组建在的组织有 后居务队,组建在的组织有66 大服务的老联,开通定有的会院,开通发现务是有 是一个省服织务义活色,并通生活服务。 计算是是活服务。 计算是是活服务。 通道,设立24小时值班 电话,针对辖区内老人 开展服务。

"实行网格化管理后, 群众活动得以蓬勃开展, 社区关系变得越来越和 谐,许多矛盾纠纷迎刃而 解。"梅梅认为,通过发展 社会组织,让居民自我管 理,实现了基层民主管理 的延伸,社区呈现互帮友 好的和谐局面。

## 网络平台 激发社区管理体系活力

通过有效整合城管热线、ZZIC、市长电话、心通桥,我市构建"多网合一、信息共享"的网络综合服务平台。所有排查问题实现平台上报和流转,推动网格化工作深入开展,实现政府行政管理和社区自我管理有效对接,激发社区管理体系活力。

"网格化管理,其根本出发点和落脚点在于全心全意为居民服务。" 金水区经八路办事处三级网格长胡家昱 这样说,"随着城镇化和老龄化,社 区人员结构正在发生深刻变化,居 民需求服务日趋多样,在工作人员 无法包揽繁杂社区事务的情况下, 利用数字平台实行信息化管理,势在 必行。"

为此,各区积极探索基于网格化管理的数字管理平台,实现社区基本信息数字化全覆盖,为居民提供更加快捷的服务,同时提高社区工作效率。

金水区经八路办事处整合各种资源组建"问题受理大平台",通过网格化巡查车上的360度摄像头与"问题受理大平台"连接,实现问题发现不遗漏、流转过程不重复、处置反馈明晰化。

信息平台的运用,拓宽了问题解决 渠道,提高了矛盾处置效率,增强了基层 网格人员和职能部门的责任感和使命感, 转变了工作作风,提高了工作效率。

以网格为载体"坚持依靠群众推动 工作落实"长效机制,是一种通过创 新社区管理模式,提高公共服务水 平,激发社区活力的好办法,事关 和谐稳定,事关发展大计。

有这样一组数字:2012年以来,依托网格化管理,我市围绕七大领域及城市管理提升13项重点工作,全市累计排查出矛盾问题28万余条,办结率达到97.9%,小网格网住了大民生,新机制显示出了强大的生机和活力。